

两学一做 争当警界先锋

应海滨:七年苦守辨识“指”上谜团

今朝侦破轰动全国的20年特大命案积案

通讯员 胡湘



湖州南浔 1998.8.28 练市白马塘杀死两人的特大抢劫杀人案,破了!当人们都为这起时隔久远的命案侦破震惊感慨时,却少有人知晓,这起案件的成功侦破与我市一名民警有关。

这位民警就是应海滨,时任市公安局刑侦大队技术中队副中队长、痕迹检验工程师,擅长分析指纹技术。2017年12月28日,他在日常工作中分析发现了这起案件中的其中一名犯罪嫌疑人唐某,使案件取得重大突破,让两名死者在19年后得以昭雪。

收获 来自数年如一日的坚持

2017年12月28日一早,应海滨如往常一样打开电脑开始工作,运用指纹技术分析研判案件。突然,他看到数据库里的一枚指纹与一起命案积案现场遗留的指纹相似,立马提高了警觉。为了确认两枚指纹是否一致,应海滨沉下心来,再次进行细致地对比分析。

随着一次次地分析比对,应海滨最终认定这两枚指纹属于同一个人的可能性极高。唐某,江苏兴化人,1974年生。查看该枚指纹的所属身份信息后,应海滨更加确信了自己的判断,而这枚指纹背后的案件正是悬而未破的湖州市南浔区1998.8.28 练市白马塘抢劫杀人案。应海滨立即将分析结果上报上级部门,确认嫌疑人信息是否正确。

一秒一分,忐忑在信息传回的那一刻荡然无存。认定了!应海滨内心激动不已,7年的坚持

终于有了收获。从2011年起,应海滨了解到全省很多未破命案积案都留存有痕迹物证,就一直坚持每天分析指纹,想为破案添一份力。这种方案行不通,那就再设计另一种方案。来来去去,针对一枚指纹就可能换了几十种方案,即便这样,没有结果也是常有的事。应海滨说,日复一日的失败难免灰心,但自己并没有想要放弃,就算哪天忙着出现场,也要让同事帮着打开电脑先进行准备工作,等自己回来后再细致分析。

侦破湖州南浔的这起命案积案,仅仅是凭运气?其实不然,这是应海滨7年坚持的收获。7年,应海滨的指纹分析技术越来越纯熟,指纹分析速度也在不断提高,7年,应海滨将他人看来十分枯燥的工作视为最神圣的工作,最终取得了成功。

细心,是他对岗位不息的热爱

从2007年参加工作以来,应海滨已荣立两次三等功,并获得多次嘉奖、先进个人等荣誉。这么多荣誉的背后,是他从事刑警工作10年来通过指纹破获2000余起案件的积累。

2000余起案件,对应海滨而言,更多的是盗窃案、抢劫案、杀人案之类的一个个标签、一枚枚指纹和一个个现场。

车上、出租房里,除了进行技术分析工作,应海滨还坚持到现场勘查、采集信息,不论案发现场在哪里,应海滨都必须持有十二分的细心。指纹,分寸之大,留存于各色物品之间,稍有疏漏,就可能错过,让案件失去一个重要证据。应海滨说。

2010年6月,市东城街道某宾馆发生一起命案。下午1时许,警方接到报警。当时正在乡下探亲的应海滨听到消息后,还没顾上和亲朋好友聊上几句,就立刻赶回了事发现场。在现场勘查中,应海滨发现了现场遗留的一些可疑物品,猜想案犯可能会有接触,并将这些物品带回局里,提取指纹进行分析。

当日下午3时,在经过不同角度的分析后,应海

滨认为该枚指纹与案发现场遗留指纹完全吻合,当即将指纹所属人安徽人崔某的身份信息告知上级。当天下午5时,崔某于金华市区被抓,并交代了自己的犯罪事实。至此,案件在发生5个小时内告破。

并非所有的案件都这么顺利,面对难以采集的、不完整的指纹,应海滨需要花更大的精力采集、分析研判。

2015年3月,市花街镇一出租房内发生一起抢劫杀人案。当时,应海滨从房内的一些物品上采集到了犯罪嫌疑人的指纹,其身份也已通过其他侦查手段得以确认。但当发现现场一物品的隐蔽处有另一枚指纹,他还是想尽办法去采集,通过对该物品进行拆解,采集到该枚指纹后,最终确认了指纹同样为嫌疑人所留,为案情重演提供了佐证。

积跬步方致千里,所有的成绩只来源于坚持与钻研。在市公安局刑侦大队副大队长兼刑事科学技术室主任陈尧的眼中,应海滨的十年坚持来自对这个岗位的热爱。陈尧的一句“他是让我放心的人”是对应海滨工作最好的肯定。

年关防盗防骗防抢
民警一一为您支招

节前小偷 冲业绩

随手锁门关窗 很重要

通讯员 胡湘

新春将近,各类盗窃案件呈多发态势。有些人蠢蠢欲动,抱着“捞一把”的心态,走街串巷、四处串门。针对不同的盗窃案,市公安局刑侦大队民警支招,教你如何防盗。

针对入室盗窃,随手关门是个防盗好习惯。溜门、技术开锁等是入室盗窃的主要方式,当前,因门窗问题而发生的案件已占到所有入室盗窃案的六七成。民警介绍,出门一定要养成随手关门的习惯,在家也要记得将门反锁,或为自家的防盗门更换级别更高的锁芯,防止被技术开锁。夜间,市民应将轻便财物(手机、电脑、手提包等)带进卧室,切忌不可放在客厅中,且卧室门、窗一定要反锁。晚上全家短时间外出时,最好亮上一盏灯或打开收音机;长时间外出时,可在阳台上晾晒一些衣物,使不法分子难以判断家里是否有人,不敢贸然下手。

针对车辆盗窃,市民应勿在车内放手机、钱包等贵重物品,门锁锁好也很重要。停放车辆时,市民的第一选择应是停在车库或较为正规的停车场所,或将汽车停放在路灯、监控范围内的区域。如有条件,车主也可在为汽车安装一个报警器,从而有效避免损失。除了私家车,电动车也是小偷关注的对象。由于目前我市两车物联网的推广,许多电动车都安装了防盗芯片,大大降低被盗风险。但电瓶作为电动车最贵的部件,相对而言更容易得手,因此,长时间停车不用的车主可以将电瓶取出,做到车、电分离。如觉着太麻烦,可以选择给电瓶也加一把防盗锁。

针对扒窃,市民任何时候都要留心身边财物。在集市、超市等人员密集场所,市民要留个心眼,保管好随身物品,在路上行走时,背包或挎包不要放在身后,物品放在口袋,应选择衣服的内袋;去超市购物时,切忌因与他人交谈等而疏忽了对挎包的看管。

为打击此类侵财案件,市公安结合发案规律,已加紧案件侦破工作,并组织相关警力加强街面巡逻,尽力维护我市社会治安稳定。



平安永康 人人参与
人人知晓 人人平安